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Одне з перших місць за об‘ємом і концентрацією забруднень стічних вод 

харчової промисловості займає молочна галузь, яка складається з низки підприємств: 

молокоприймальні пункти, сепараторні відділення, міські молочні заводи, сироробні і 

маслоробні заводи [1-3].  На підприємствах молочної галузі стічні води складають 80-

90 % від використовуваної підприємствами води. При середніх питомих витратах води 

5 м
3
 на тону молока, за добу утворюється близько 480 м

3
 стічних вод. Промислові 

стічні води, які утворюються на підприємствах молочної галузі поділяються на два 

види: забруднені і малозабруднені. Забруднені стічні води утворюються після мийки 

обладнання, технологічних трубопроводів, автомобільних цистерн, підлог, панелей 

виробничих приміщень та ін. Малозабруднені води утворюються при охолодженні 

молока та обладнання. 

Стічні води молокопереробних підприємств відносяться до категорії 

висококонцентрованих вод нестабільного складу. Основними нормативними 

показниками, якими прийнято характеризувати небезпечність цих стічних вод є хімічне 

споживання кисню (ХСК) (1000-5000 мг О2/л), біохімічне споживання кисню (БСК) 

(700-3700 мг О2/л), загальний вміст ефіророзчинних речовин (200-400 г/л), загальний 

вміст нітрогену (20-170 мг/л), показник кислотності рН (3,6-10,4). Окрім згаданих 

показників стічні води технологій переробки молока характеризуються підвищеним 

вмістом завислих речовин (1200-2900 мг/л), сульфатів-іонів SO4
2−

 (140-160 мг/л), 

хлорид-іонів Cl
−
 (168-400 мг/л), іонів амонію NH4

+
 (6-12 мг/л), фосфат-іонів PO4

3-
   

(100-145 мг/л), іонів кальцію Ca
2+

 (150-200 мг/л). Дисперсна фаза стічних вод 

представлена нерозчинними у воді жирами та частинками коагульованого білка [4]. 

Внаслідок високого вмісту білкових речовин, вуглеводнів і жирів, стічні води швидко 

загнивають і закисають. При цьому відбувається бродіння молочного цукру, що 

призводить до осадження казеїну та інших протеїнових речовин. Вищевказані процеси 

супроводжуються виділенням газів з неприємним запахом. 

Величина рН стічних вод у значній мірі визначається технологіями 

виробництва та асортиментом продукції, що випускається [5]. Для виробництв, які не 

пов‘язані з процесами молочнокислого бродіння (молочноконсервні, маслоробні 

заводи), рН стічних вод близько до нейтрального (6,8-7,4). Найбільш небезпечними є 

стічні води, що утворюються під час виробництва казеїну, твердих сирів та 

молочнокислого сиру. Це пов‘язано з тим, що в процесі переробки утворюється 

побічний продукт – молочна сироватка. Наявність молочної сироватки зумовлює 

зниження рН стічних вод до 4,5. Коливання значень рН загального стоку часто 

викликані використанням різноманітних за складом хімічних миючих засобів. 
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Як було зазначено, стічні води підприємств молокопереробної галузі 

характеризуються найбільш високими показниками ХСК та БПК. Це пов‘язано з 

високим вмістом органічних забруднень, які легко окислюються хімічними та 

біологічними окисниками, а саме, жирами (ефіророзчинними речовинами) і білками. 

Жири і білки молока у воді – це емульсія з дрібних кульок жиру, які мають гідратовану 

білкову оболонку [5]. Стічні води містять жири і білки у тому ж вигляді, що і 

натуральне молоко, оскільки втрати молока є основним забрудненням для цих стоків. 

Зважені речовини представлені частинками твердих продуктів переробки 

молока (кисломолочного і твердого сиру, молочні плівки, сирне зерно та ін.), також 

іншими домішками (ґрунт, пісок), які потрапляють у воду в процесі мийки 

технологічного обладнання. Основна частина (до 90 %) представлена органічними 

речовинами, як правило, білкового походження. 

У стічних водах молокопереробних підприємств міститься нітроген у складі 

аміногруп білкових сполук. У невеликих кількостях міститься нітроген з іонів амонію. 

Загальний вміст нітрогену є сумою з усіх вище перелічених сполук. 

Фосфат-іони потрапляють у стічні води з миючими засобами та з натурального 

молока, яке містить близько 90 мг фосфору у 100 г молока. 

Наявність хлорид-іонів у стічних водах зумовлюється використанням у 

виробництві повареної солі, потраплянням охолоджуючих розсолів, наявністю хлоридів 

у свіжій воді, натуральному молоці, миючих та дезінфікуючих розчинах. 

Таким чином, надана загальна характеристика хімічного складу стічних вод 

підприємств молокопереробної галузі дозволяє оцінити їх як екологічно небезпечні, які 

не можуть скидатись у мережу водовідведення без попередньої очистки. Висока 

концентрація забруднюючих речовин зумовлює розробку багатоступеневих схем 

очищення та доочищення стічних вод цього типу.   
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